

Семья Корепанова Никандра Андреевича

Мне очень сложно писать о своей семье в Андеге, так как я была совсем ребенком, в моей памяти всплывают отдельные эпизоды, разговоры родителей, бабушки. О себе родители не любили рассказывать, вся страна жила очень тяжело, люди жили более чем скромно. Много, очень много работали.

Мой папа, Корепанов Никандр Андреевич, родился 16 ноября 1928 г. в деревне Нарыга. Его родители, Корепановы Андрей Пигасьевич и Акулина Николаевна, переехали на постоянное место жительства в д. Андег в 1930 году. В семье моего папы было трое детей, он и две сестры. Помогал им, чем мог: охота, рыбалка. Об этом времени очень подробно написал его друг – Хабаров Герман Михайлович.

Моя бабушка – Полханова (Краева) Любовь Федоровна родилась в 1906 г. Моя мама – Краева Зинаида Ивановна родилась в 1928 г. в д. Пижанка, Кировской области, училась в школе, была отличницей, но её мечтам не суждено было сбыться. В годы войны, когда было совсем голодно, ели лебеду. Мама с бабушкой переехали в город Нарьян-Мар по переселению, а затем их направили в Андег¹. Местные жители относились с пониманием, помогали, чем могли. Работали, рыбачили, мама, совсем еще подростком, выполняла тяжелую работу наравне со взрослыми. О здоровье не думали, ледяная вода сказала – у мамы был сильный радикулит, в лёжку лежала, не могла подняться, сетовала на тяжелую работу в годы войны, да и после войны.

А бабушка в годы войны возила почту на собачьей упряжке в Нарьян-Мар и обратно. Было опасно – зимние бураны и вьюги, иногда приходилось ночевать в Никитцы.² Но родители были молодыми, умели отдыхать, влюблялись. Папа с мамой познакомились, влюбились друг в друга, создали семью, родили нас – четырёх дочерей. много работали.

Папу позднее поставили бригадиром рыболовецкой бригады, по три-четыре месяца жили в разных пунктах. Помню, папа меня на Афонику брал, я там жила. Бывали в Месино. Мама работала кассиром в конторе, была и заведующей фермы. Помню, как весной какие-то люди стучали в окно маме, когда начинались отелы, звали на ферму. В это время люди находились на работе сутками.

¹ Вступила в колхоз 5 июля 1943 года.

² На IV квартал 1944 года Любовь Федоровна возит почту в Никитцы вместе с Лысенковой Натальей Елисеевной (выехала из Андега в мае 1945 г.); с 20 июня 1945 года по 1 октября того же года направлена от колхоза на кирпичный завод вместе с Булавинцевой Марией и Феткулиной Александрой.

Родители съездили в Кировскую область в отпуск, в поселке были две хороших школы, надо было нас учить. А в Андеге была только начальная школа. Мама уговорила отца переехать. В 1961 году переехали, но паспорта родителям не отдали. На работу никуда не брали. Пожалел нашу семью сосед, работал в больнице завхозом. Взял родителей неофициально на работу. Они ходили за 5 – 10 км в лес зимой и вручную пилили деревья.

Уходили ни свет, ни заря и приходили затемно. Но помню день, когда я пришла из школы, родители были очень счастливыми (удивительно!). Папа рассказал, что они едут в Кирово-Чепецк получать паспорта. Кто-то подсказал родителям, чтобы те написали Хрущеву Н.С. И вот вопрос решился положительно.

Папа окончил вечернюю школу очень успешно, учился с завидным азартом³. Получил профессию шофёра, тракториста. А мама от простой стрелочницы доросла до дежурной по станции.

Жили, как говорится, не тужили. Но помню, как папа говорил: «Выучу девок, младшая – Марина закончит 10-ый класс, уеду на родину, скучаю, не могу!» Мы не придавали значения его словам, но через 14 лет, папа вернулся в родные края, а через год и вся семья переехала.

Конечно, всегда удивляюсь, как люди их поколения любили свою землю, не задумываясь, отдавали своё здоровье, а если надо и жизнь.

Папа очень любил свой Андег. Помню, как на юбилее Иванова Сергея Вячеславовича, папа уже очень больной, встал из-за стола и обратился ко всем присутствующим: «Любите Андег! Сохраните деревню, не дайте ей развалиться! Любите, берегите свою малую родину!» И очень приятно, что деревня не только не развалилась, но и много ведется работы по сохранению памяти о тех, кто воевал и просто трудился во время войны, не покладая рук, приближая день Победы!

Из воспоминаний Подлесной (Корепановой)
Екатерины Никандровны,
г. Архангельск, 2015 год.

³ Осенью 1941 года начал учиться в пятом классе в д. Никитцы. Как пишет Герман Михайлович Хабаров: «Жизнь в школе-интернат ... сложилась невыносимой». Ребята сильно голодали и по окончании первой четверти сбежали домой. «Так рано закончилась наша школа, наши школьные годы. Впереди была трудовая жизнь», – вспоминал Герман Михайлович.